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UNTERSUCHUNGSSTECKBRIEF (1/2)

▪ Grundgesamtheit

▪ Untersuchungsgebiet

▪ Stichprobe

3,07 Mio. Entscheidungsträger/-innen in Wirtschaft und Verwaltung:

• Selbstständige/ Freie Berufe mit Betrieben ab 6 Beschäftigten

• Selbstständige/ Freie Berufe (mindestens ein zusätzlich Beschäftigter) in 

den Wirtschaftszweigen der klassischen Freien Berufe

• Angestellte mit persönlichem Monatsnettoeinkommen von € 3.700,- und 

mehr in 'selbstständigen, (begrenzt) verantwortlichen Tätigkeiten' oder 

mit 'Führungsaufgaben und Entscheidungsbefugnissen'

• Beamte ab Besoldungsgruppe A14

Bundesrepublik Deutschland

Unterstichprobe aus LAE-Hauptstudie Welle 2014 bis 2022 Teilnehmer, die 

sich zur Online-Nachbefragung bereiterklärt haben
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UNTERSUCHUNGSSTECKBRIEF (2/2)

▪ Methode

▪ Feldzeit

▪ Fallzahl

▪ Gewichtung

▪ Methodische Gesamtverantwortung

▪ Koordination/ Fragebogen/ Auswertung

▪ Feldinstitute

▪ Auftraggeber

Online-Interviews 

20.09.2022 - 27.09.2022

862 Interviews

4 Zellen (Berufsgruppen)

Technischer Ausschuss LAE

IMMEDIATE GmbH, Bremen

IMMEDIATE GmbH, Bremen

IFAK Institut GmbH & Co. KG, Taunusstein

forsa GmbH, Frankfurt a. M.

LAE e.V.
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11%

11%

13%

18%

49%

61%

Nein

Wir können unseren Strom-/Gas-

verbrauch nicht reduzieren

Sonstiges

Ersetzen bisherigen Strom-/Gasverbrauch

durch Investitionen in erneuerbare Energien

Weniger Beleuchtung, insbesondere nachts

Reduzierte Raumtemperatur in Büros und

größeren Bereichen wie Hallen oder Kantinen

Setzen Sie in Ihrem Unternehmen bereits konkrete Maßnahmen um, 
um Strom und Gas einzusparen? Falls ja, welche?

Keine Angabe 2%

Bitte kreuzen Sie alle Maßnahmen an, die in Ihrem Unternehmen umgesetzt werden.
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Planen Sie, die Produktion angesichts der steigenden 
Energiepreise in den nächsten Wochen zu drosseln?

Ja

5%

Nein

48%

Weiß nicht

3%
Keine Angabe

2%

Keine Produktion im 

Unternehmen

42%
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Planen Sie, die Produktion angesichts der steigenden 
Energiepreise in den nächsten Wochen zu drosseln?

Ja

9%

Nein

85%

Weiß nicht

6%

Basis: Produktion im Unternehmen vorhanden = 100%
(entspricht 56% der Grundgesamtheit /
Keine Produktion 42% / keine Angabe 2%)
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Planen Sie bis Jahresende die Belegschaft aufzustocken oder zu 
verringern?

Aufstocken

18%

Verringern

8%

Auf gleichem Niveau halten

69%

Weiß nicht/ keine Angabe

5%
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Werden Sie Ihr Marketingbudget steigern, halten oder senken?

Steigern

5%

Senken

17%

Halten

56%

Weiß nicht/ keine Angabe

22%
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Braucht Deutschland Ihrer Ansicht nach eine Übergewinn-
steuer?

Ja, auf jeden Fall

34%

Eher ja

33%

Eher nein

16%

Nein, auf keinen Fall

12%
Keine Angabe

5%
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8%

63%

Nichts davon

Gasumlage

Gaspreisdeckel

Welche Instrumente halten Sie für richtig, um die Folgen des 
starken Gaspreisanstiegs aufzufangen?

Keine Angabe 4%
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Wie soll mit den Atomkraftwerken in Deutschland umgegangen 
werden? 

Die Pläne, für den Winter zwei 

Atomkraftwerke als Notreserve 

zu halten, sind ausreichend

8%

Alle drei noch laufenden 

Atomkraftwerke sollten im 

Streckbetrieb laufen, bis die 

vorhandenen Brennstäbe 

verbraucht sind

23%

Die drei noch laufenden AKWs 

sollten mit neuen Brennstäben bis 

mindestens 2024 betrieben werden

33%
Neben den noch laufenden 

AKWs sollten zusätzlich bereits 

stillgelegte Atomkraftwerke 

wieder hochgefahren werden

28%

Alle Atomkraftwerke 

sollten Ende 2022 

abgeschaltet werden

7%(Keine Angabe)

1%

Welcher der folgenden Aussagen stimmen Sie am ehesten zu?
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Wie bewerten Sie die Sanktionen gegen Russland?
Sollte die EU diese ...

... aufheben

18%

... im jetzigen Umfang beibehalten

35%

... verschärfen

42%

Keine Angabe

5%
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Und wie soll die Bunderegierung mit Nord Stream II verfahren?

In Betrieb nehmen

18%

Betriebsaufnahme 

offiziell prüfen

22%

Auf gar keinen Fall 

in Betrieb nehmen

56%

Keine Angabe

4%
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Glauben Sie, dass die Inflation in Deutschland in den Herbst-
monaten zweistellig werden könnte?

Ja

78%

Nein

20%Keine Angabe

2%
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Wie lange glauben Sie, wird die aktuelle Wirtschaftskrise noch 
anhalten?

weniger als 6 Monate

3%

zwischen 6 und 12 Monaten

25%

mehr als 1 Jahr

45%

mehr als 2 Jahre

26%

Keine Angabe

1%
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Die Bundesregierung ermöglicht Unternehmen in diesem Jahr eine Sonderzahlung von 
einmalig bis zu 3.000 Euro steuer- und abgabenfrei an ihre Mitarbeiter:innen, um einen 
Ausgleich für die Inflation und die stark gestiegenen Energiekosten zu gewähren. Wird Ihr 
Unternehmen von dieser Möglichkeit Gebrauch machen - und wenn ja, in welchem Umfang?

Den vollen Betrag 

von 3.000 Euro

6%

Mehr als 2.000 Euro

2%

Zwischen 1.000 

und 2.000 Euro

11%

Ja, aber weniger 

als 1.000 Euro pro 

Mitarbeiter:in

10%

Wir planen keine 

Sonderzahlung

33%

Weiß nicht

31%Keine Angabe

7%
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Wie bewerten Sie das Vorhaben von Finanzminister Christian Lindner, 
die Schuldenbremse des Grundgesetzes von 2023 an wieder 
einzuhalten?

Finde ich unbedingt richtig

28%

Im Prinzip richtig, aber notwendige 

Hilfen für Wirtschaft und 

Privathaushalte dürfen nicht an der 

Schuldenbremse scheitern

58%

Die Schuldenbremse muss auf 

jeden Fall ausgesetzt bleiben, 

um eine Rezession zu vermeiden

12%
Keine Angabe

2%
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1%

50%

63%

63%

68%

71%

Keine dieser Aufgaben / nichts davon

Eine Reform der gesetzlichen

und privaten Altersvorsorge

Eine bessere Ausstattung der Schulen

Mehr Engagement bei

der Digitalisierung

Mehr Investitionen in die öffentliche

Infrastruktur, Straßen und Bahn

Höheres Tempo beim Ausbau

der erneuerbaren Energien

Abgesehen vom Krisenmanagement im Ukraine-Krieg und in der 
Energieversorgung: Was wären dringende Aufgaben, die die Ampel-
Koalition noch angehen sollte?

Keine Angabe 1%
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8

1

2

16

3

7

23

9

11

31

57

56

7

13

8

15

17

17

Business-E-Bike

Auto-Abo

Car-Sharing

sehr hoch hoch weniger hoch

keine Bedeutung weiß nicht/ keine Angabe kein Fuhrpark vorhanden

Denken Sie jetzt bitte an den Fuhrpark Ihres Unternehmens. Welche 
Bedeutung haben die folgenden Mobilitätsalternativen für Ihren 
Fuhrpark?

Angaben in %
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Die betriebliche Krankenversicherung (bKV) ist eine private Kranken-
zusatzversicherung für Mitarbeiter:innen. 
Hilft eine bKV Fachkräfte an Unternehmen zu binden?

Ja

23%

Nein

37%

Weiß nicht

34%

Keine Angabe

6%
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Wie ist der Status Ihrer ESG-Berichterstattung im Unternehmen?

Wir erstellen jährlich einen von 

externer Stelle testierten ESG-Bericht

8%

Wir haben interne Richtlinien und 

verfolgen konkrete Maßnahmen

24%

Wir haben interne Richtlinien

und einige CSR-Projekte

13% Wir haben praktisch keine 

wahrnehmbaren 

Nachhaltigkeitsaktivitäten

28%

Weiß nicht

13%Keine Angabe

14%


